



ZBA篮球赛打造“明日之星”。



机器人社团吸睛开智。



飞梦合唱团情境教学。

用社团活动为学生未来加分

宁波职教中心社团建设走出一条成功之路

□记者 徐叶 通讯员 许忠亚 张美楠 文/摄

从上午十点奋战到晚上十点半，在近日举行的中国工程机器人大赛中，宁波市职教中心学校的学生“小胖”从全国231个单位5000多名学生中胜出，拿到了全国第五，力压清华北大学子。学校社团建设，又添“第一序列”大奖。弘扬工匠精神，让每一个梦想都能开花。宁波市职教中心学校现有社团50多个，分为综合、兴趣、专业和服务四大板块。丰富多彩的社团活动，不仅让学生们成人、成才，还让他们新形势新磨砺中找到真正属于自己的成功之路。

玩转机器人 培养“未来式”技工

“小胖”最近成了校园名人，他玩转无人机，还在全国拿了大奖。这个一流的“飞手”名叫郑佳乐，是宁波市职教中心学校14数控班的学生，也是创新创意社的骨干成员。他的大奖就是通过社团活动“玩”出来的。

5月29日刚刚落幕的中国工程机器人大赛可谓高手如云，竞争十分激烈。“小胖”参加的是“无人机”赛项，该赛项分技术与编程两大块，前者要求无人机装载矿泉水瓶做精准投

放，考验操控能力；后者得按照命题，写出可行的指令，考察的是对计算机科学的掌握程度。

“‘小胖’在操控环节几乎拿满了满分，编程项目也不输强敌。”指导老师李政说，虽说是社团活动，但“玩”得也不轻松。炉火纯青的操控技术来自平日的刻苦训练。

据了解，创新创意社成立于2007年，在学校小有名气。社团成员不多，来自各个专业，上任的副社长、社长因为“玩”机器人被高职学校相中。李老师如数家珍地

介绍着社团成员，满满都是骄傲。

“机器人代替人工是未来发展方向，社团以机器人为主要研究方向，是希望能培养出熟练操控机器人的技工。”李老师说，我们培养学生的思路偏向“未来式”的，将来的高能技工怎能不会操控机器人呢？所以近年来，社团不断翻新“玩”的项目，无人机、VR（虚拟现实技术）、3D打印等，这些“高大上”的玩意儿受到成员热捧，甚至全校师生的喜爱。因为兴趣的缘故，成员们玩得也很深入。比如无人机，从硬件组装、技术操

控到软件编程，内外外的知识均有涉猎。

除了熟练掌握机器人，队员们还有不少金点子。每周一次的“头脑风暴”培养了他们发现问题、解决问题的能力。校园内最多的垃圾就是饮料罐和废纸，废品分类回收机，吞垃圾吐钱币，随时随地有偿回收资源。这个创意曾在全国职业学校创新创业大赛中获得一等奖。而汽修班的邵宇华同学，一人就申请了8个专利，是个不折不扣的创意达人。

● ● ● 编后

多姿多彩的社团生活是校园活动的重要组成部分，它也从多个角度折射一所学校办学特色和办学理念。在青春的笑容中、在各色的奖状里、在如愿的美好瞬间，总有那么一些细节打动人。

校长张国方在今年的职教宣传周中再次强调了学校培养学生的“三要点”：不要问国家能为你做什么，问你能为国家做什么；教育不是把篮子装满，而是把灯点亮；互联网+，将给职校带来无限可能。

与名人同台 让才艺为自己“加分”

5月中旬，一群本无声乐基础的中职男生登上宁波文化广场大剧院的舞台，与著名的歌唱家胡晓平同台表演。他们唱出了最淳朴的梦想，也让听众为青春而感动。

飞梦合唱团又是宁波职教中心学校一大品牌社团，也被称为声乐爱好者的“梦工厂”。小张是汽修专业的一名普通男生，平日喜欢唱唱歌，便进了这个社团。“痛并快乐着。”小张说，社团平时有训练，还有邀请来的国内

权威合唱专家指导，也会走出去参与赛事，观摩一流的演出。如此下来，大家在声音技巧、合唱音响、音乐表现方面都学到了大量的知识。据了解，这个由“业余选手”组成的合唱团还在第十二届中国合唱节大赛中获得过银奖。

不过，要“升级”才艺必须得付出艰辛努力。当在某一项成为“高手”时，学生们也常常体会收获的喜悦。陈怡是13综合班的文娱委员，威力啦啦操社的社长。5月底，这个活力女孩如愿考进了

宁波纺织学院，成为190多名考生中的幸运儿。“非常感谢一年多来啦啦操社团的培养，将我从一个单纯喜欢舞蹈的女孩训练成了站在全国舞台上的比赛选手。”陈怡说，但梦想的实现是靠自己的坚持换来的。

“学姐自己很刻苦，全国啦啦操比赛中成绩能加分，也为她减轻了考试压力呢。”同样热爱啦啦操的后辈们就非常羡慕这个学姐。

类似的，文体类社团中还有炫酷的街舞、活力的足球篮球、优雅

的茶艺等，也有不少表现出色的学生，他们被激发出来的能量，为学校捧回不少省市、甚至全国的大奖，创造了同学们眼中的“奇迹”。

“学生们的兴趣爱好，经过社团的放大，变成了让生活更精彩的助力。”宁波职教中心学校团委张老师说，这些孩子在中职阶段养成的良好习惯，往往延续下去，尤其是他们当中的社团干部，在经历培训班，听讲座，素质拓展后，在才艺和管理都表现出不俗的能力。

特色专业+公益 塑造暖心学子

技能培养、爱好升级，社团活动令学生成为全能选手。但从学校而言，每个学生的成功之路不同，“以德为本”是任何一种成功的基础。所以志愿者服务是每个社团的“必修课”，学生们最爱运用自己的专长服务他人。

不少市民可能还记得2013年菲特台风，当时余姚有近三万辆汽车被淹。大水退去10天后，仍有2万余辆受损较重的汽车等待维修。当时，学校汽修班

的师生主动组成临时支援队，前往受灾区域，对50多辆水淹车辆进行了现场分析和首诊，帮助企业解决技术难题。

原来，汽车营销社、车世界等社团平时在专业教师的指导下，以汽车4S店岗位制为载体，以岗位需求为开课内容，培养锻炼了一批销售、服务接待、保养维护方面的实力社员，上场了便知真章。

夏日即将到来，制冷专业的学生们也行动起来。近日，他们活跃在学校周边的社区、幼儿园，为居

民、学校提供空调检修维护服务。而轻轨订单班的学生们则经常参与轨道交通文明志愿者活动。

除了以专业为依托的社团，其他团队也有自己的服务之道。悠悠球社和D.T.F乐队等社团多次走进社区纳凉晚会，街舞社、爵士舞社社员为宁波市少儿活动中心的孩子们教授街舞，并和孩子们同台表演。书画社多次开展新春“送福·送春联”活动。与公益活动紧密配合的是

学校的宣传社团。校园电视台依托学校信息技术支持，利用学校现有硬件，通过社团模块化训练，录制学生喜闻乐见的校园新闻、《我相信》访谈、微电影等形式多样的节目，让中职学生的风貌得到多渠道展现。

在志愿者实践中了解社会，在公益爱心活动中增长才干，增强社会责任感和使命感。学校在设计社团活动时，就有意识地强化德育，希望学生们不光能通过一技之长谋生，还能赢得社会的认可和尊重。



学校团学微信号



学校微信公众号